

园美景美湿地美 宜游宜乐宜休闲 大美湿地 环抱新城

——镇赉县环城国家湿地公园建设综述

●田宏 王志恒 宋晓艳

2016年5月28日,嫩江水成功注入镇赉南湖。嫩江孕育湿地,湿地润泽鹤乡。南湖作为镇赉县环城国家湿地公园的一部分,以一派“园美景美湿地美、醉美醉人醉新城”的全新景象拥抱鹤乡,为市民提供了一个休闲、健身的佳境。

镇赉城区周围环绕着大片湿地,伴着春天的来临,成群的白鹤汇聚于此,微风轻拂、鹤舞呈祥、芦苇摇曳、百鸟翔翔、鱼戏水间,别有一番风情。环城国家湿地公园,位于镇赉镇、黑鱼泡镇和建平乡境内,总面积2785.29公顷。南湖、杨戏法泡为整个湿地公园的主体,具有完整的湿地生态系统及丰富的生物物种,有着显著的生态、文化、美学和生物多样性价值。俯瞰公园,湖泊湿地1104.2公顷、沼泽化草甸面积1600.25公顷,是典型的沼泽和沼泽化草甸湿地,资源丰富,集湖泊、沼泽及草甸、草原、森林(园林绿化)于一体的天然湿地资源库,具有多样的生态系统和丰富的生物物种。公园地处松嫩平原和科尔沁草原的汇聚互容地带,是我国内陆珍稀候鸟迁徙途中重要的停歇地、栖息地和繁衍后代的休息地,园内物种丰富,生物多样,珍稀动植物种类较多。独特的湿地环境形成了以水禽为主体的生物地理动物群,而且绝大多数为迁徙性鸟类,形成了复杂的区域特征。园内宽阔的湿地是白鹤等珍稀鸟类的庇护所与栖息地,是候鸟迁徙的重要驿站;是我国北方鸟类种群数量最多的地区,春秋迁徙季节尤多,并有部分种群在此地越冬。环城国家湿地公园规划区分布有植物332种,分属于东亚种、达乌里种、蒙古种、泛北极种、古北种、东古北种等植物区系。分布动物达219种,其中:鱼类有12种、两栖类有6种、爬行类有7种、鸟类有194种。鸟类包括白鹤、丹顶鹤、白头鹤等国家Ⅰ级保护鸟类7种,白鹳、大天鹅、鸳鸯等国家Ⅱ级保护鸟类30种。

镇赉县委、县政府站在社会可持续发展的高度,对县域内湿地保护进行了统筹部署,规划开

展境内泡沼连接工程,利用引嫩入白引水工程,通过修建渠道和对湿地进行生态补水,建立泡沼之间的水利联系,修复退化湿地,逐步恢复湿地的生态功能,改善城乡居民的生活环境。对县城周边的湿地资源,采取建立湿地公园的形式加以保护和利用,全力打造生态城、文明城,在保护生态环境的同时,提高人民群众的幸福指数,促进生态环境质量、社会经济发展、人民群众生活水平的不断提高,实现人与自然和谐共处。2013年1月,国家林业局正式批准镇赉县环城国家湿地公园开展试点工作。根据总体规划,建设年限为2013年—2017年,总投资7197万元,先后实施了生态保护工程、生态恢复工程、科普宣教工程、科研监测工程、合理利用工程和基础工程。

5年来,他们充分发挥国家级卫生城和园林城的优势,在保护优先的前提下,合理利用湿地的自然资源,努力将环城湿地公园建设成吉林西部湿地生态系统保护与恢复的示范工程,生态城镇建设与生态保护有机结合的样板工程,整体形象突出、基础设施完善、湿地生态景观独特、科普教育与观光休闲娱乐功能兼备的湿地公园。

他们把湿地保护、恢复与生态经济发展相结合,开创湿地保护与经济发展双赢模式,取得了较好的生态效益、经济效益、社会效益。在建设环城国家湿地公园同时,也扩大了周边湿地,仅生态引水一项就带动恢复周边湿地5.4万亩。实施了县城周边湿地湖泊连通应急工程。县城周边湿地湖泊连通应急工程是吉林省西部地区河湖连通工程的一部分,是从已经完工的引嫩入白工程五家子干渠引水至湿地公园的南湖,然后再引水到杨戏法泡。工程总投资3338万元,2016年开始引水,为保护湿地注入了强劲动力,使退化湿地得到有效恢复,区域内湿地面积萎缩、功能退化的趋势得到遏制,扩大了芦苇湿地面积,湿地保护和合理利用形成了良性循环。实施了南湖湿地清淤工程。生态引水渠道从

西南方引入湿地公园后,由于湿地公园西侧和南侧为高地,无法恢复成湿地,因此实施了清淤工程,恢复湿地30公顷。实施了湿地水岸保护工程。在杨戏法泡保护保育区的水岸边缘修筑挡水围堰23.6km,形成人工水岸,既可发挥挡水作用,避免公园内水分外流,又可以呈现出地标公园界限。在湿地公园南湖北侧亲水沿岸实施了生态护堤工程,长度1454米,投资278.76万元;在湿地公园南湖北侧亲水沿岸实施了绿化工程,长度2530米,面积30165平方米,投资174.66万元。实施了湿地管护全覆盖工程。湿地公园规划了湿地保育区、恢复重建区、宣教展示与管理服务区和合理利用区的功能和作用。在杨戏法泡保育区实施封闭管理,让其保持完好的自然状态,只允许科考人员、监测技术人员和湿地保护人员入内,基本不受人类活动干扰。湿地保育区保持着原生态环境,为野生水鸟创造了良好的栖息、繁殖环境。

环城国家湿地公园以打造精品城市为目标,改善人居环境为宗旨,经过4期的改造建设,共投资2000多万元,铺装人行道、甬道2.1万平方米,动土方20万立方米,修筑植树台12万平方米,用于绿化建设。沿岸栽植黑松、樟子松、云杉、火炬树、五角枫等36个品种近30万棵,建设了休闲广场,修建点缀精美的雕塑小品5处、凉亭3组,营造出美丽清新的休闲环境。种植荷花、芡实、芦苇等水生植物,实现了乔、灌、花、草、水生植物相结合的绿化格局,丰富了园内色彩,充分展示了湿地景观的独特魅力。

随着环城国家湿地公园建设的不断完善和推进,实施了湿地生态环境保护,使其发挥生态功能,实现了芦苇湿地恢复与合理利用。如今,再不见昔日镇赉“干旱少雨、风沙漫天”的景象,在“七湖连珠”的生态格局下,这里天蓝水碧、鱼跃鸟翔、荷花绽放,人与自然和谐一处的美景令人流连忘返。



绿化美化。

王志恒摄



环抱城区。

王志恒摄



大美风光。

王志恒摄



清淤工程。

王志恒摄



续建工程。

田宏摄



待建工程。

田宏摄



水草丰美。

王志恒摄



吸引游客。

王志恒摄



荷花绽放。

王志恒摄

6月12日,镇赉县农机总站在全系统开展了“严禁农机系统党员干部借子女升学之机设宴敛财”宣传活动。他们采取召开会议、悬挂条幅的形式进行宣传,警示全体工作人员严格遵守此项规定。(王敬峰)

年初以来,镇赉县人社局纪检组结合“两学一做”学习教育,利用每周四下午两个半小时时间,组织党员干部学习《党章》《纪律处分条例》等党纪党规。纪检组还在单位廉政微信群、QQ群发布廉政信息10次,收到了良好效果。此

外,他们还成立了监督检查小组,采取“听、看、访、查”等方法,对人社系统各单位作风建设、“三公”经费支出及八项规定精神执行情况不定期进行检查。(毕立春 曲宏伟)

“六一”儿童节至今,镇赉县市场监督管理局加大对幼儿园和

小学校园周边商店、超市、食杂店的专项整治。他们以儿童食品、服装等为重点检查对象,检查经营主体经营资格是否合法,是否建立完善食品经营进货台账和索证索票制度,是否有超范围经营食品和销售假冒伪劣、“三无”商品、过期及腐烂变质食品等违法行为。截至目前,共检查经营户258户,下达行

政指导意见书5份,发放宣传资料600余份,切实保障了儿童消费安全。(包红丽)

今年高考期间,镇赉交警大队全力维护各考点及周边道路交通秩序,圆满完成了高考交通安全任务。他们全方位实行交通管制,开辟“快速路”,确保考生优先通行。此外,还配备了4辆机动勤务用车,便于应急处置突发情况。全县1400余名考生无一因道路问题而掉队,受到了考生及家长和社会各界的好评。(李文广 何继全)

●简明镇赉●